
■実施概要 ■アンケート回収状況
対象 445人

標本数 437人
調査期間 43.7%

■回答者の属性
○性別

男性 女性 計
201 236 437

○年齢
10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上 計

5 33 40 69 64 77 89 60 437
○職業

会社員 団体職員 教員・公務員 自営業・農業
パート・

アルバイト
無職・

専業主婦（夫） 学生 その他 計

119 20 34 58 37 132 7 30 437
○お住まいの地域
新庄中学区 明倫学園学区 日新中学区 萩野学園学区 八向中学区 無回答 計

118 95 132 69 22 1 437
○出身

新庄市 最上郡内 山形県内 東北地方 関東地方 その他 計
274 97 39 11 11 5 437

歴史まちづくりに関するアンケート結果

令和3年10月21日～11月10日

18歳以上の男女
1,000人 うち有効回答者数

回答者数

回答率

男性
46.0%

女性
54.0%

性別

会社員
29.2%

団体職員
4.9%

教員・

公務

員
8.4%

自営業・農業
14.3%

パート・ア

ルバイト
9.1%

無職・専業

主婦（夫）
32.4%

学生
1.7%

職業

新庄市
63.4%

最上郡内
22.5%

山形

県内
9.0%

東北地方
2.5% 関東地方

2.5%

出身地

10歳代
1.1%

20歳

代
7.6% 30歳

代
9.2%

40歳代
15.8%

50歳代
14.6%

60歳代
17.6%

70歳代
20.4%

80歳以上
13.7%

年齢

新庄中学区
27.0%

明倫学園学区
21.7%

日新中学区
30.2%

萩野学園

学区
15.8%

八向中学区
5.0%

無回答
0.2%

お住まいの地域
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■設問に対する回答

問２　新庄市が城下町であった名残を身近に感じられる場所は、どのような場所ですか。
（あてはまるもの３つまでに○）

問１　新庄市が城下町であったことをご存知ですか。（あてはまるもの１つに○）

40.0%

30.3%

42.5%

31.9%

37.5%

61.0%

64.0%

63.3%

49.7%

40.0%

42.4%

40.0%

43.5%

53.1%

32.5%

31.5%

31.7%

38.4%

12.1%

7.5%

21.7%

6.3%

6.5%

3.4%

5.0%

8.5%

20.0%

15.2%

10.0%

2.9%

3.1%

3.2%

1.1%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

全体

よく知っている 少し知っている あまり知らない 全く知らない 無回答

422

242

140

84

36

26

18

7

0 100 200 300 400 500

新庄城址

城下町の町割りや旧町名

寺院・神社やその周辺

昔からの街道や路地

古い建物やその周辺

昔からの自然

名残を感じられる場所はない

その他

新庄城址
43.3%

城下町の町割

りや旧町名
24.8%

寺院・神社や

その周辺
14.4%

古い建物や

その周辺
3.7%

昔からの街

道や路地
8.6%

昔から

の自然
2.7%

名残を感じられ

る場所はない
1.8%

その他
0.7%

●「新庄城址」と回答した方が最多で、全回答者の96.1％が選択している。

●「よく知っている」「少し知っている」と回答した方の割合は、全体で88.1%である。

●年齢別では、50歳代以下で「よく知っている」と回答した方の割合が低く、10歳代～40歳代では

「知らない」と回答した方が20％前後いる。
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問４　新庄市の歴史的な建造物や祭礼などの伝統的な行事が減少していくことをどのようにお
考えですか。（あてはまるもの１つに○）

問３　新庄市の有形文化財（建造物・史跡・名勝）について、あなたの認識や体験について教
えてください。（それぞれの文化財で、あてはまるもの１つに○）

91.8%

65.9%

64.3%

57.4%

52.6%

42.8%

39.6%

31.1%

20.6%

18.5%

16.0%

15.3%

9.8%

2.7%

19.9%

11.4%

25.6%

31.6%

27.2%

41.2%

29.5%

14.6%

11.9%

16.9%

10.8%

12.4%

1.8%

9.4%

19.2%

10.5%

9.6%

25.2%

12.4%

31.4%

57.4%

62.0%

59.3%

66.1%

69.1%

3.7%

4.8%

5.0%

6.4%

6.2%

4.8%

6.9%

8.0%

7.3%

7.6%

7.8%

7.8%

8.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

新庄城址

旧蚕糸試験場新庄支場

天満神社

鳥越八幡神社

旧積雪地方農村経済調査所

新庄藩主戸沢家墓所

旧矢作家住宅

おくのほそ道の風景地 本合海

鳥越の一里塚

まかどの地蔵

角沢街道の丸仏

柳の清水及び句碑

積雲寺焔魔堂

行ったことがある 知っている 知らない 無回答

30.3%

17.5%

15.9%

15.6%

24.7%

28.1%

35.0%

23.6%

60.0%

42.4%

55.0%

46.4%

71.9%

63.6%

49.4%

55.0%

55.6%

20.0%

18.2%

22.5%

30.4%

12.5%

5.2%

18.0%

3.3%

15.3%

20.0%

9.1%

5.0%

4.3%

2.6%

3.4%

3.3%
3.7%

2.9%

3.9%
1.1%

3.3%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

全体

とても気になる やや気になる ほとんど気にならない 全く気にならない 無回答

●「積雲寺焔魔堂」「柳の清水及び句碑」「角沢街道の丸仏」「まかどの地蔵」「鳥越の一里塚」の

市指定文化財（建造物・史跡）を「知らない」と回答した方の割合が高い（約60％～70％）。

●「とても気になる」「やや気になる」と回答した方の割合は、全体で79.2%である。

●年齢別では、10歳代～40歳代で「ほとんど気にならない」「全く気にならない」と回答した方の

割合が約30％～40％で、全体より高い。
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問６　新庄市の歴史的な地域資源を生かしたまちづくりについて、どのような取り組みを推進
すべきとお考えですか。（あてはまるもの３つまでに○）

問５　新庄市が歴史的な地域資源を生かしたまちづくりを行うことについて、どのような意義が
あるとお考えですか。（あてはまるもの３つまでに○）

203

199

185

175

120

101

78

20

11

0 50 100 150 200 250

まちの魅力が向上する

まちへの誇りと愛着が醸成される

歴史を学ぶ機会が増える

古いものを大切にする価値観が広まる

歴史的資源の価値が向上する

交流人口が拡大する

地域コミュニティが維持される

意義があるとは思わない

その他

226

169

159

132

126

107

100

55

43

5

8

0 50 100 150 200 250

新庄城址（最上公園）の整備

文化財等建造物の周辺環境の整備

伝統行事・芸能の伝承活動の支援

歴史的な魅力の情報収集とPR

古い建物の活用

古い建物や町並みの保存

文化財の指定・保存修理

景観の保全・規制

歴史に関する勉強会等の開催

取り組む必要はない

その他

●「新庄城址（最上公園）の整備」と回答した方が最多で、全回答者の51.5%が選択している。

●「まちへの誇りと愛着が醸成される」と「まちの魅力が向上する」と回答した方がほぼ同数で、

全回答者の約45％が選択している。
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問８　新庄市の歴史的な建造物の保存・活用に取り組むための経済的支援について、どのよ
うな方法が最も適当であるとお考えですか。（あてはまるもの１つに○）

問７　新庄市の歴史的な建造物や町並みを保全していくことについて、どのようにお考えです
か。（あてはまるもの１つに○）

40.0%

39.4%

35.0%

23.2%

17.2%

19.5%

18.0%

33.3%

24.5%

40.0%

51.5%

55.0%

68.1%

71.9%

68.8%

73.0%

61.7%

66.1%

20.0%

3.0%

7.5%

2.9%

4.7%

5.2%

4.5%

4.1%

1.4%

2.2%

0.7%

6.1%

2.5%

4.3%
1.6%

2.6%
2.2%

3.3%

3.0%

1.3%

1.7%

0.5%

4.7%

2.6%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

全体

積極的に行っていくべき 必要に応じて行っていくべき その必要性をあまり感じない

その必要性を全く感じない 興味がない、わからない その他

無回答

125

118

56

46

40

20

15

16

0 20 40 60 80 100 120 140

ある程度の税金の投入

寄付や基金の活用

民間企業を支援団体とした資金援助

わからない

税金の優遇措置（軽減等）

積極的な税金の投入

各自で取り組むべき

無回答

6.1%

10.0%

2.9%

3.1%

6.5%

4.5%

1.7%

4.6%

40.0%
3.0%

25.0%

27.5%

29.7%

31.2%

31.5%

37.3%

28.7%

15.2%

17.5%

7.2%

4.7%

6.5%

11.2%

8.5%

9.2%

20.0%

27.3%

25.0%

29.0%

34.4%

22.1%

28.1%

23.7%

27.1%

40.0%

9.1%

12.5%

14.5%

14.1%

16.9%

10.1%

8.5%

12.8%

6.1%

7.5%
2.9%

1.3%

3.4%

6.8%
3.4%

27.3%
2.5%

13.0%

6.3%

13.0%

9.0%

8.5%

10.6%

6.1%

2.9%

7.8%
2.6%

2.2%

5.1%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

合計

積極的な税金の投入

ある程度の税金の投入

税金の優遇措置（軽減等）

寄付や基金の活用

民間企業を支援団体とした資金援助

各自で取り組むべき

わからない

無回答

●「積極的に行っていくべき」「必要に応じて行っていくべき」と回答した方の割合は、全体で

90.6%である。

●年齢別では、10歳代～30歳代で「積極的に行っていくべき」と回答した方の割合が高い。

●「ある程度の税金の投入」と「寄付や基金の活用」と回答した方がほぼ同数である。

●年齢別では、60歳以上では「ある程度の税金の投入」の割合が高く、20歳代～50歳代では

「寄付や基金の活用」の割合が高い。
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回答数 割合
17 13.2%
8 6.2%

11 8.5%
24 18.6%
10 7.8%
8 6.2%

10 7.8%
6 4.7%
5 3.9%

25 19.4%
5 3.9%

129 100%

１０．市政全般について
１１．その他

合計

５．観光分野との連携について
４．情報発信・機運醸成について

６．教育分野との連携について
７．財政・資金面について
８．新庄まつりについて
９．エコロジーガーデンの整備について

区分
１．歴史まちづくりについて
２．新庄城址（最上公園）の整備について
３．景観・街並みについて

問10　新庄市の歴史的な地域資源を生かしたまちづくりについて、ご意見やご提案があれば
ご自由にお書きください。

問９　新庄藩初代藩主戸澤政盛公により新庄城が築城されてから、令和7年で400年を迎えま
す。新庄城築城400年をきっかけに、新たに取り組んでほしいことはありますか。
（あてはまるもの３つまでに○）

227

136

126

113

112

100

94

73

22

5

0 50 100 150 200 250

城址（最上公園）の景観整備

城址への桜などの植樹

ガイドブックなどによる市民への周知

地域伝統行事の保存継承活動への支援

まちなか（城下町）の景観整備

城郭（隅櫓、門など）の復元

城址のお堀や心字池の整備

歴史に関する学習機会の提供

講演会・シンポジウム等の開催

その他

21.8%

20.6%

19.6%

26.0%

22.7%

25.0%

21.7%

22.5%

10.3%

10.3%

6.7%

6.7%

11.4%

8.7%

13.2%

9.3%

30.0%

9.0%

9.3%

9.2%

10.7%

8.6%

7.1%

15.5%

9.9%

20.0%

16.7%

14.4%

12.3%

8.7%

14.1%

15.8%

13.2%

13.5%

20.0%

12.8%

14.4%

12.3%

12.0%

10.8%

8.7%

8.5%

11.1%

1.3%

2.1%

2.5%

3.3%

2.2%

2.0%

1.6%

2.2%

10.3%

8.2%

16.6%

13.3%

10.8%

14.3%

11.6%

12.5%

20.0%

6.4%

11.3%

9.2%

8.7%

6.5%

5.1%

3.9%

7.2%

9.0%

9.3%

10.4%

10.7%

13.0%

13.3%

10.9%

11.2%

10.0%

2.6%

1.2%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

合計

城址（最上公園）の景観整備

城址のお堀や心字池の整備

城郭（隅櫓、門など）の復元

城址への桜などの植樹

まちなか（城下町）の景観整備

講演会・シンポジウム等の開催

ガイドブックなどによる市民への周知

歴史に関する学習機会の提供

地域伝統行事の保存継承活動への支援

その他

●「城址（最上公園）の景観整備」と回答した方が最多で、全回答者の51.7%が選択している。

●ソフト事業では、「ガイドブックなどによる市民への周知」が最多である。
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